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Срђан Цвет ковић

КАКО СЕ СТВА РАО ТИТО?
Тех но ло ги ја гра ђе ња кул та лич но сти Јоси па Бро за Тита 

Зна чај и пред у сло ви кул та лич но сти  
у ауто ри тар ним друш тви ма

Важан стуб свих ауто ри тар них режи ма, поред све при сут не иде о ло-
ги је и раз гра на тог систе ма држав не репре си је, сва ка ко јесте иде о лош ка 
про па ган да и култ лич но сти „вели ког Вође“. Зна чај Вођа у ова квим систе-
ми ма је заи ста тешко пре на гла си ти. Већ га је при ме ти ла Хана Арент у 
сво јој чуве ној сту ди ји о тота ли та ри з му. Вођа је у ауто ри тар ним режи-
ми ма врхов ни ауто ри тет, „меси ја“ и обич но прво све ште ник иде ло ги је, 
која је уздиг ну та на ниво „поли тич ке рели ги је“.1 Од њего вих иде о ло шких 
интер пре та ци ја, лич них амби ци ја, зами сли и воље, од њего вог карак те ра 
умно го ме је зави сио и карак тер саме вла да ви не – живот и суд би на мили-
о на људи. У при лог зна ча ју Вођа гово ри и то да су њихо ве смр ти често 
биле исто риј ска пре лом ни ца и да су режи ми убр зо мења ли ауто ри тар ни 
карак тер (краљ Алек сан дар, Тито, Фран ко, Ста љин…). Буду ћи да је ауто-
ри тет почи вао углав ном на хари зми вла да ра, иде о лош кој про па ган ди, 
попу ли зму и све при сут ној репре си ји, по њихо вој смр ти често је врло 
брзо дола зи ло до про це са рас та ка ња њихо вих недо вр ше них про је ка та 
или ради кал них друш тве них про ме на.2 Два су бит на фак тора која су 
у модер ном дру штву пове ћа ла зна чај иде о лош ке про па ган де и кул та 

1  Lešek Kola kov ski, Glav ni toko vi mark si zma I, Beo grad 1980; Alen de Benoa, Komu ni
zam i naci zam, Zagreb 2005, стр. 80; Hana Arent, Izvo ri tota li ta ri zma, Beo grad 1998, стр. 
354 и 361; Cla u de Lefor, Pojam tota li ta ri zma, Poli tič ka misao, 3/2011, https://hrcak.srce.hr/
file/109991, стр. 210–239; 
2  Мно ги тота ли тар ни про јек ти неза ми сли ви су или пот пу но нера зу мљи ви без ула-
же ња у карак тер и при ро ду опсед ну то сти вођа ма који су дава ли тон вла да ви ни. Као 
при мер често се наво ди Хитле ро ва опсед нутост Јевре ји ма и инси ти ра ње на „конач ном 
реше њу“ у усло ви ма пора за на свим фрон то ви ма (Хана Арент). Ту би се тако ђе могло 
про го во ри ти и о неким мао и стич ким кон цеп ци ја ма чији је инспи ра тор био Мао Це 
Тунг, пол по тов ска Кам бо џа или Ким ил Сунго ва Севре на Коре ја. Исто ри ја нас учи да 
заи ста није било све јед но да ли је на вла сти у некој земљи био Хитлер или Мусо ли ни, 
Ста љин, Пол Пот или Јосип Броз Тито и Фидел Кастро. Често је по смр ти вели ких вођа 
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лич но сти као њеног нај ва жни јег про из во да. Прво, то је ула зак маса у 
поли ти ку током 20. века (пра во гла са и „демо кра ти за ци ја друш тва“) и 
потре ба да се власт све више леги ти ми ше помо ћу поли тич ке про па ган де. 
Попу ли зам и дема го ги ја су притом важни еле мен ти овог про це са. Про-
па ган да је оди гра ла темељ ну уло гу у про це су индок три на ци је како би се 
ство ри ли „ново друш тво“ и „нови човек“. Дру го, раз вој нау ке и тех ни ке и 
савре ме них сред ста ва кому ни ка ци је (радио, ТВ, штам па), која су поста ла 
све јеф ти ни ја, доступ ни ја сва ком гра ђа ни ну, шири ла су домет и пове ћа-
ва ла опсег и моћ про па ган де.3 Плод но тло за раз вој кул та лич но сти биле 
су већ дубо ко уко ре ње не поли тич ке кул ту ре, са упо риш тем у тра ди ци ји 
мито ло ги за ци је и диви ни за ци је Вођа – „меси ја“ који је тре ба ло „чвр стом 
руком“ и веш тином да реше сло же не соци јал не и еко ном ске про бле ме. 
Неис то ми шље ни ци су у таквим систе ми ма ола ко поста ја ли „држав ни 
непри ја те љи“, а сва ко кри тич ко мишље ње про га ња но је као јере тич ко.

Инста ли ра ње кому ни стич ких режи ма после Дру гог светс ког рата 
сто га је било лак ше у оним земља ма са дубо ко уко ре ње ним ауто ри тар-
ним схва та њи ма где је само попу ли стич ка иде о ло ги ја надо ме сти ла тра-
ди ци о нал ну рели ги ју. Сви ауто ри тар ни режи ми у Источ ној Евро пи (осим 
можда Чехо сло вач ке), а наро чи то они у Руси ји, Ази ји и земља ма „тре ћег 
све та“ били су на неки начин дубо ко пред у сло вље ни и детер ми ни са ни 
нее ман ци по ва ним друш твом. Овде су гра ђан ска кла са и демо крат ска 
поли тич ка кул ту ра биле у пово ју. Сме нив ши рево лу ци о нар ним путем 
цар ске и монар хи стич ке режи ме у мно гим земља ма Источ не Евро пе 
(Бугар ска, Југо сла ви ја, Руму ни ја...) кому ни сти су се суо чи ли са насле-
ђе ном ауто ри тар ном поли тич ком кул ту ром. Она је уз патри јар хал но 
друш тво пого до ва ла таквом типу искљу чи ве иде о ло ги је и пар тиј ској 
дик тату ри са недо дир љи вим Вођом на челу. Сно ви мно гих рево лу ци о-
на ра/иде а ли ста о дру штву јед на ких и бор би про тив сва ког цеза ри зма, 
апсо лу ти зма и мито ва раз ве ја ни су под тере том насле ђа ауто ри тар не 
поли тич ке култ у ре.4 Неки ауто ри исти чу да је при хва та ње Тита у Срби-
ји (Југо сла ви ји) као новог божан ства било про из вод недо статк а „пра ве 
рели ги је“ и наглог одба ци ва ња тра ди ци о нал них обра за ца који су били 
и сами при хва ће ни на „паган ски начин“.5

сам про је кат мењао тота ли тар ни карак тер. Cla u de Lefor, Pojam tota li ta ri zma, Poli tič ka 
misao, 3/2011, https://hrcak.srce.hr/file/109991, стр. 210–239;
3  Модер но инду стриј ско дру штво ста ви ће на рас по ла га ње модер ном деспо ти зму 
сред ства за акци ју која ста ре тира ни је нису има ле (урба ни за ци ја, сао бра ћај, нао ру жа-
ње, меди ји, еко ном ска моћ...). Нове тира ни је биће „тотал не“ – при ме ћу је већ Токвил; 
Alek sis de Tokvil, O demo kra ti ji u Ame ri ci, Tito grad, 1990.
4  Више о дру штве ној пред у сло вље но сти тота ли та ри за ма у: Hana Arent, Izvo ri tota
li ta ri zma, Beo grad 1998.
5  Коста Нико лић, Тито гово ри што народ мисли, Бео град 2006, стр. 17.
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Гото во рели гиј ско обо жа ва ње непри ко сно ве ног монар ха од стра не 
народ них маса пре ра сло је у јед но пар тиј ским систе ми ма у култ врхов ног 
пар тиј ског Вође као њего вог суп сти тут а. Иде о ло зи (кла си ци марк си зма) 
на кри ли ма „народ не воље“ сада поста ју непри ко сно ве ни „све ти оци“ у 
чије име се пола же пра во на врше ње апсо лут не вла сти. Њихо ве се сли ке 
оба ве зно носе на новим „лити ја ма“ (пара де, смо тре, све ча но сти…). Тво ри 
се нови рево лу ци о нар ни кален дар и изми шља ју нови пра зни ци. Нуди 
се „изба вље ње“ и награ да у буду ћем рају, уко ли ко су „вер ни ци“ довољ но 
послу шни и стр пљи ви, сара ђу ју на истра зи непри ја те ља, уко ли ко дела-
ју и(ли) стра да ју за иде о лош ка наче ла. Изба вље ње је увек про јек това но 
негде у нео д ре ђе ну будућ ност, а тран зи ци ја и ствар ност су само „пред-
ве чер је ово зе маљ ског раја“. Иде о лош ки фана ти ци који стра да ју за сво је 
иде је поста ју муче ни ци и све ци. Места стра да ња, род не куће и мау зо ле ји 
места поста ју ходо ча шћа. О њима се пишу улеп ша на и роман ти зо ва на 
„жити ја све тих“. Иде о ло ги ја (вера) про пи су је детаљ на упут ства за устрој-
ство сва ке друш тве не сфе ре и стро га пра ви ла за пона ша ња след бе ни ка. 
Иде о лош ке рас пра ве и поде ле око тума че ња све тих спи са (иде о лош ке 
лите ра ту ре) жесто ке су и жустре: под се ћа ју на рано хри шћан ске или 
сред њо ве ков не хри шћан ске рас ко ле. Тако ђе, као у име рели ги ја, воде се 
непре ста ни „вер ски рато ви“ јер тота ли тар ни покрет про па ги ра шире ње и 
гло бал ну побе ду сво је вере у пот пу ни пре о бра жај и спа се ње све та.6 У име 
тота ли тар не иде о ло ги је врши се суро ви про гон „јере ти ка“ и отпад ни ка. 
Пар ти ја, на челу са Вођом-прво свешт ени ком слич но цркви, има стро гу 
хије рар хи ју и пре ци зно уста но вље на пра ви ла. Пар тиј ски акти ви сти попут 
свешт ени ка и вер ских миси о на ра теже да пре о бра те пага не и про ши ре 
иде о ло ги ју, чак, ако је потреб но, и наси љем или лич ном жртвом.7 Култ 
лич но сти Вође који чини „чуда“ у овом про це су пре о бра жа ја „невер ни ка“ 
у „вер ни ке“ пред ста вља основ ни еле мент.

Тех но ло ги ја гра ђе ња и  
раз ви ја ња кул та Јоси па Бро за Тита

Истра жи ва чи ове теме при ме ћу ју да изград ња Тито вог кул та није 
била плод сти хиј ског Тито вог рада нити само њего вих лич них осо би на и 
прох те ва, већ систе матск ог насто ја ња „орга ни зо ва ног поли тич ког ула га ња“ 
мно гих држав них и пар тиј ских инси ти ту ци ја. Сли ка о Титу је наста ја ла 
под ути ца јем пажљи ве медиј ске пре зен та ци је, опш те друш тве не атмос-
фе ре а потом и лич них карак тери сти ка Јоси па Бро за. Његов имиџ био је 

6  Нај ви ше је о меси јан ским и рели гиј ским аспек ти ма марк си стич ке иде о ло ги је 
писао пољ ски фило соф Лешек Кола ков ски, а пре по зна је је већи на тео ре ти ча ра тота-
ли та ри зма. Види у: Lešek Kola kov ski, Glav ni toko vi mark si zma, Beo grad 1980; Alen de 
Benoa, Komu ni zam i naci zam, Zagreb 2005, Hana Arent, Izvo ri tota li ta ri zma, Beo grad 1998.
7  Lešek Kola kov ski, Glav ni toko vi mark si zma, III, Srđan Cvet ko vić, Tota li ta ri zam na vla sti, 
Here ti cus 1–2/2017, Beo grad 2017, стр. 12–50. 
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од почет ка 50-их интен зив но и бри жљи во кре и ран кроз веш то раз ра ђе не 
моти ве који су вре ме ном вези ва ни за његов лик. Исто ри чар умет но сти 
Ћало вић, који се у сво јој сту ди ји посеб но бавио њего вим ими џом, наво-
ди чак 17 моти ва пре ма који ма је култ моде ли ран. Сви моти ви били су у 
функ ци ји гра ђе ња неко ли ко сли ка, које су пажљи во пре зен то ва не кроз 
медиј ску сфе ру, про свет ни систем и наста ву исто ри је, пре ко масов них 
пио нир ских, омла дин ских и дру гих друш тве них орга ни за ци ја.8

Изград ња кул та-исто риј ске фазе и про ме не
Током Дру гог светс ког рата Тито ва лич ност била је тек прва међу 

јед на ки ма. Почет ком рата се чак није зна ло ко је тајан стве на лич ност 
са упе ча тљи вим надим ком Тито (мно ги су чак сум ња ли да је то лидер 
земљо рад нич ке стран ке Дра го љуб Јова но вић!).9 Запо чет у завр шној фази 
рата, Титов култ је кул ми ни рао у годи на ма које су усле ди ле. Еска ли рао је 
после 1948, када је тре ба ло поти сну ти култ Ста љи на, а врху нац дости гао 
кра јем седам де се тих закључ но са њего вом сахра ном. Ђилас наво ди да је 
про цес ства ра ња Тито ве хари зме текао интен зив но већ од Дру гог засе да-
ња АВНОЈ-а, са нео б узда ном пом пом, апла у зи ма, кли ца њем, скан ди ра-
њем. По њему, није наметн ут само од Тита и њего ве фрак ци је у пар ти ји 
већ и поли тич ке кул ту ре наро да и њего ве потре бе за обо го тво ре њем и 
обо жа ва њем Вође.10 У том сми слу Титов култ је само веш то надо ме стио 
упра жње но место и поти снуо рани ји култ кра ља Алек сан дра или дру гих 
поли тич ких лич но сти. Још пред крај рата, омла дин ски функ ци о нер Рато 
Дуго њић пред ло жио је да се орга ни зу је шта фе та која би Титу била пре-
да та за рођен дан. У почет ку је рођен дан сла вљен скром но, „без зва нич не 
про сла ве која би вре ђа ла скром ност обич ног чове ка“. Титов култ него ван 
затим пара лел но са Ста љи но вим. Први пут је Титов рођен дан, зарад поли-
тич ке про па ган де, про сла вљен пом пе зно на ста ди о ну тек 1949. годи не. 
Интен зив ни ја фаза изград ње Тито вог кул та се затим покла па са тре ћим 
циклу сом репре си је. Кул ми ни ра после суко ба  са Ста љи ном (1948–1953) 
и обра чу ном са уну тар пар тиј ском опо зи ци јом (тзв. ибе ов ци ма), а након 
ели ми на ци је „ван фрон тов ске“ (1944–1945) и „фрон тов ске“ (1946–1948) 
опо зи ци је. Тада култ вре ме ном попри ма све више „југо сло вен ски и патри-
от ски“ карак тер насу прот дота да шње сли ке првог до Ста љи на светс ког 
рево лу ци о на ра.

8 Види:  Dragan Ćalović, Josip Broz Tito: studija imidža, Zadužbina Andrejević, 2006.
9 Види: Дра го љуб Јова но вић, Меда љо ни, IV, Слу жбе ни гла сник, 2009.
10  Сам Тито је био врло све стан своје  уло ге дик та то ра. Ђилас наво ди сце ну са про-
јек ци је фил ма Вели ки дик та тор Чар ли ја Чапли на, током 1946, када маши но во ђа 
непре ста но поку ша ва да вра та ваго на поде си пре ма тепи ху на који тре ба да кро чи 
дик та тор, коју је Тито про ко мен та ри сао речи ма: „То ти је тако нема се куд!“ – M. Đilas, 
Vlast, стр. 17.
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Сли ка о Титу се касни је убр за но мења у скла ду са рит мом про ме на 
иде о ло ги је и са новим поли тич ким потре ба ма и тех нич ким могућ но-
сти ма. Сам Тито је у вре ме ну деста љи ни за ци је желео да пову че уоч љи ву 
раз ли ку изме ђу свог ауто ри те та, који је навод но почи вао на бли ско сти с 
наро дом и на спон та ном при хва та њу хари зме, и Ста љи но вог хер ме тич-
ног, и од наро да оту ђе ног кул та. Са рани јим кул том Тита из вре ме на рата 
изгра ђен је у годи на ма 1948–1953. култ „побед ни ка над Ста љи ном“, који 
је њего ву пози ци ју на уну тра шњем пла ну учи нио непри ко сно ве ном.11 За 
раз ли ку од Ста љи но вог, култ Тита, после рас ко ла 50-их годи на, доби ја и 
друк чи ји фор мал ни израз. При ка зу је се као човек из наро да, на жетви, у 
лову, исто вре ме но светс ки човек који пома же еман ци па ци ји малих наро-
да и лидер несвр ста них, мно го опуш тени ји и мање риги дан него стро ги 
„отац Ста љин“. Затим се при ка зу је као поли тич ки гени је, миро тво рац и 
глав ни про мо тер прав де и ега ли та ри зма у све ту. Као лидер несвр ста них 
који има отво ре на вра та и на Исто ку и на Запа ду.

Тито се тако вре ме ном све ређе виђа у уни фор ми а све више у сакоу 
као „светс ки а наш“ лидер, али и као „човек из наро да“ када сила зи у 
рудар ска окна, када је међу рад ни ци ма у фабри ка ма или сеља ци ма на 
њиви. Поступ но дола зи до сим би о зе кому ни стич ке иде о ло ги је и југо-
сло вен ског патри о ти зма и наци о на ли зма. Запра во је њего ва лич ност уз 
вој ску вре ме ном оста ла нај ва жни ја спо на у већ раз ла ба вље ним и гото во 
кон фе де рал ним одно си ма у држа ви пред крај њего ве вла да ви не. Тито 
коке ти ра са југо сло вен ским наци она ли змом, попут Ста љи на 1941, у сво јим 
гово ри ма пози ва на сло вен ско поре кло југо сло вен ских наро да, њихо ву 
веков ну бор бу за неза ви сност и сло бо ду од стра них заво је ва ча са Исто ка 
и Запа да током сво је хиља ду го ди шње исто ри је.12

Уло га друш тве них орга ни за ци ја и држав них инсти ту ци ја  
у про из вод њи кул та лич но сти

Кому ни стич ка пар ти ја је игра ла нај ва жни ју уло гу у про во ђе њу кул та 
лич но сти Јоси па Бро за Тита буду ћи да је про жи ма ла цело друш тво и цело-
куп ну држав ну струк ту ру, науч ни, про свет ни систе м и све дру го. Сво ју 
актив ност је вид но испо ља ва ла при ли ком орга ни зо ва ња демон стра ци ја 

11  Већ се 1945, како пише Деди јер, међу бор ци ма пева ло „Друг је Тито заслу жио, 
Бал кан цио, Бал кан цио и Евро пе један дио.“ Види више у: Vla di mir Dedi jer, Novi pri lo zi 
za bio gra fi ju Josi pa Bro za Tita, Beo grad 1983.
12  Слич на матри ца и спа ја ње кому ни стич ке иде о ло ги је и наци о на ли зма при ме ћу-
ју се и код дру гих кому ни стич ких дик та то ра, а можда нај и зра же ни је, осим СССР-а, 
у Бугар ској, Алба ни ји и Руму ни ји. Ста љин се тек 1941. после напа да Хитле ра сетио 
Куту зо ва и слав не руске цар ске исто ри је. Чау ше ску никад није про пу штао да поме не 
кон ти ну и тет са Дача ни ма и 2000 годи на тра ди ци је, као што се Хитлер често вра ћао 
теми Ари је ва ца и Нибе лун га, про кла му ју ћи хиља ду го ди шњи рајх, или Мусо ли ни 
вели кој Рим ској импе ри ји; Jon Paće pa, Crve ni hori zon ti, BIGZ, Beo grad 1989, стр. 356.
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масов не подрш ке режи му, поли тич ким кам па ња ма, про сла ва ма држав-
них пра зни ка, сле то ва, или про те ста пово дом спољ но по ли тич ких кри за, 
посе та стра них држав ни ка, све ча ним доче ци ма Тита и дру гим друш тве-
но-поли тич ким мани фе ста ци ја ма.13 Соци ја ли стич ки савез рад ног наро да 
Југо сла ви је (ССРНЈ) тако ђе је настао као врста тран сми си је и про па ганд ног 
сер ви са пар ти је за дело ва ње пре ма дру штву, како га је у јед ном изла га њу 
ока рак тери сао побу ње ни Ђилас.14 Иде о лош ко-про па ганд на функ ци ја 
друш тве них орга ни за ци ја (као тран сми си ја КПЈ) била је од вели ког зна ча ја 
за дело ва ње међу одре ђе ним соци јал ним гру па ма; њихо во задо би ја ње за 
ствар соци ја ли зма, за култ лич но сти Јоси па Бро за за поли тич ку бор бу про-
тив непри ја тељ ских и несо ци ја ли стич ких поја ва у друш тве ном живо ту. 
Анти фа ши стич ки фронт жена (АФЖ) и Ује ди ње ни савез анти фа ши стич-
ке омла ди не Југо сла ви је (УСА ОЈ) обра зо ва ни су децем бра 1942. у Биха ћу. 
УСА ОЈ је на кон гре су у Загре бу 1946. пре и ме но ван у Народ ну омла ди ну 
Југо сла ви је, а на Четвр том кон гре су, одр жа ном у Бео гра ду 1948. годи не, 
доне та је одлу ка којом је и СКОЈ при са је ди њен. Уз изве сне отпо ре дисци пли-
но ва на је сту дентс ка орга ни за ци ја: Савез сту де на та Југо сла ви је. Зва нич но 
је осно ван на кон гре су 1952. године (дело вао неза ви сни је), пре и ме но ван 
је и ста вљен под кон тро лу након сту дентс ких неми ра 1968–1971. у Савез 
соци ја ли стич ке омла ди не Југо сла ви је (1974–1990).15 Зна чај ну уло гу игра ле 

13  Добар при мер функ ци о ни са ња Пар ти је, на месном нивоу, пред ста вља Тршћан ска 
кри за из окто бра 1953. „Сео ска пар тиј ска ћели ја се акти ви ра ла чим су доби ли оба ве-
ште ње да су САД и Вели ка Бри та ни ја изда ле зајед нич ко саоп ште ње у којем обја вљу ју 
да пре да ју Зону А Ита ли ји. Састан ци су поче ли да се одр жа ва ју по при ват ним кућа ма 
и свим сеља ци ма је рече но да при су ству ју. Води ли су их настав ни ци, агро но ми и дру-
ги чла но ви пар ти је, који су обја шња ва ли непра вед ност тог чина, са свог ста но ви шта. 
Већи на чла но ва пар ти је има ла је ватре не исту пе, док је сеља ке забри ња ва ла могућ ност 
новог рата. Зани мљи во тума че ње учин ка ових саста на ка смо доби ли сле де ћег дана, 
када је на даћи, док је испи ти вао јаг ње ћу плећ ку, један од оних који је био на састан-
ци ма обја вио: „Та све ће бити у реду са Трстом“. Dž. Hal pern, Srp sko selo – druš tve ne i 
kul tur ne pro me ne u seo skoj zajed ni ci 1952–1987, Beo grad 2006, стр. 236–237.
14  Одго ва ра ју ћи на при мед бу суди је, при ли ком првог суђе ња јану а ра 1955, зашто 
сво је несла га ње са вла дом није поку шао да изра зи кроз ССРНЈ или дру ге инсти ту-
ци је у земљи, Ђилас је рекао да то не би има ло ника кву тежи ну. Да би тамо само био 
изви ждан и да је то има ло неког сми сла, да су меди ји били отво ре ни за кри ти ку пар-
тиј ског кур са, он би, сва ка ко, пре учи нио него изла зио са изја ва ма у ино стран ство. 
Суђе ње Мило ва ну Ђила су и Вла ди ми ру Деди је ру јану ар 1955. – сте но гра ми, ано ним на 
публи ка ци ја, Библи о те ка Инсти ту та за савре ме ну исто ри ју, Испи ти ва ње опту же ног 
Ђила са, стр. 59–105. 
15 О инстру мен та ли зо ва но сти ових дру штве них орга ни за ци ја од самог почет ка 
гово ри чиње ни ца да је воде ћу уло гу у УСА ОЈ-у играо Иво Л. Рибар исто вре ме но (све 
до поги би је 1943) и секре тар СКОЈ-а, да би га насле дио његов наслед ник у пар ти ји 
Рато Дуго њић. Први кон грес АФЖ-а отво ри ла је Митра Митро вић-Ђилас, члан ЦК, а 
за пред сед ни цу је иза бра на нај пре Ката Пеја но вић, а потом и Спа се ни ја-Цана Бабо-
вић, висо ки кому ни стич ки омла дин ски функ ци о не ри. Више у: Dra go mir Bon džić, 
Beo grad ski uni ver zi tet 1945–1952, Beo grad 2005.
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су још две масов не тран сми си о не орга ни за ци је. Јед на се тиче рад ниш тва 
– Једин стве ни син ди кат рад ни ка и намеш тени ка Југо сла ви је (ЈСРНЈ) на 
чијем је челу нај пре дуго био Ђуро Салај, члан ЦК, а за Срби ју Душан Петро-
вић Шане, заме ник полит кома Првог шума диј ског пар ти зан ског одре да. 
За вас пи та ва ње нај мла ђег узра ста у духу соци ја ли зма и кул та лич но сти 
мар ша ла Тита, фор ми ра не су деч је орга ни за ци је – пио ни ри, у који ма је 
члан ство огра ни че но за децу до 14 годи на. Вој ска је од самог почет ка била 
дубо ко иде о ло ги зо ва на и у мно гим слу ча је ви ам ста вља на у слу жбу и сла-
вље ње њего вог кул та. О заш тити теко ви на НОБ-а, али и соци ја ли стич ке 
рево лу ци је посеб но се ста рао Савез удру же ња бора ца Народ но о сло бо ди-
лач ког рата Југо сла ви је (СУБ НОР) који је 70-их имао мили он ско члан ство. 
Осно ва н је низ стру ков них орга ни за ци ја и удру же ња кроз које је пар ти ја 
иде о лош ки дело ва ла. Књи жев на, нови нар ска, свешт енич ка, спортс ка и 
дру га стру ков на удру же ња, у који ма су кому ни сти и њихо ви сим па ти-
зе ри игра ли воде ћу уло гу, пред ста вља ла су про ду же ну руку пар ти је за 
аги та ци о но-про па ганд ни рад са овим сло је ви ма ста нов ништ ва и њихо ву 
иде о ло ги за ци ју у духу само у прав ног соци ја ли зма. Све ове орга ни за ци је 
и удру же ња доби ле су наро чи то место у „чува њу и раз ви ја њу теко ви на 
рево лу ци је“ при ли ком раз ра де кон цеп ци је „опш тена род не одбра не и 
друш тве не само зашт ите“ (ОНО и ДСЗ) 70-их годи на, али и вели ча њу уло ге 
Јоси па Бро за Тита у југо сло вен ском дру штву.16

Посе бан зна чај за тво ре ње кул та лич но сти Ј. Б. Тита игра ли су умет
ност, нау ка и школ ски систем пре све га исто ри ја као вас пит но обра зов ни 
пред мет. Тота ли тар не пар ти је су обич но има ле до савр шен ства орга ни-
зо ва не аги та ци о но-про па ганд не апа ра те у окви ру пар ти је, у њих су се 
ула га ла огром на финан сиј ска сред ства и регру то ва ли понај бо љи кадро ви. 
Циљ је био над зи ра ти живот на свим ниво и ма и у свим сег мен ти ма, често 
и до данас нама сме шних дета ља.17 Ства ра ју се посеб на оде ље ња, дирек-
ци је, коми си је за детаљ но пра ће ње кул тур не, науч не и инфор ма тив не 
сфе ре. Наста ју посеб не цен зор ске коми си је које воде про ве ре ни, иску-
сни и пра во вер ни пар тиј ски кадро ви. Посеб на оде ље ња тај не поли ци је 
пра те: кул ту ру, нау ку, књи же вост, рели ги ју, спорт, а наро чи то филм и 
умет ност, меди је и инфор ми са ње, с обзи ром на њихов огро ман про па-
ганд ни потен ци јал. Раз во јем елек трон ских масов них меди ја, на зна ча ју 
доби ја инфор ма тив ни про гра ми теле ви зи је, а пре свих вечер њи Днев ник. 
Медиј ска сфе ра и ства ра лашт во су све де ни на иде о лош ки и про па ганд-
но-вас пит ни ниво. Знат на сред ства су ула га на у модер ни за ци ју сред ста ва 
јав ног инфор ми са ња (штам пе) и тво ре ње „про па ган де сре ће и успе ха“.18

16  S. Dolanc, Z. Vej no vić, Sna ge, sred stva i meto di ugro ža va nja SFRJ, Beo grad 1985, стр. 80.
17  Пре драг Мар ко вић, Бео град изме ђу Исто ка и Запа да, Бео град 1997, стр. 321.
18  Више у: А. Некрич, М. Гелер, Уто пи ја на вла сти, Подо го ри ца, 1998, стр. 173. A. 
Pac ko vi ski, Pola sto le ćа povijesti Polj ske, стр. 330–335; Lju bo drag Dimić, Agit pr pop kul tu ra, 
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У нау ку, опи сме ња ва ње, обра зо ва ње и кул ту ру је тако ђе доста ула га но, 
с обзи ром на на њихов зна чај за попу ла ри за ци ју и шире ње иде о ло ги је. 
Садр жај но је пак неги ра на сва ка сло бо да кри тич ке мисли и могућ ност 
спон та ног ства ра лашт ва. Ауто но ми ја Уни вер зи те та је уки ну та, а нау ка 
ста вље на у слу жбу вели ча ња вла да ју ћег погле да на свет. Бор ба за усва ја ње 
дија лек тич ког мате ри ја ли зма пове ла се гото во на тере ну свих нау ка које 
су мора ле да слу же кла сним инте ре си ма.19 Тра жен је пот пун рас кид са 
„иде а ли стич ким фал си фи ка ти ма бур жо а ске нау ке“, као и бор ба за идеј ну 
чисто ту, наме та њем дија лек тич ког мате ри ја ли зма као једи ног исправ-
ног погле да на свет. Науч но и стра жи вач ки рад је био стро го над зи ран у 
орга ни за ци о ном, кадров ском и мате ри јал ном погле ду. На уса вр ша ва ње 
у ино стран ство се није могло без добрих карак тери сти ка, а пози ва ње 
стра них струч ња ка, кул тур на раз ме на и науч ни про јек ти били су стро-
го цен тра ли зо ва ни и кон тро ли са ни. После 5. кон гре са 1948. уло же ни 
су вели ки напо ри да се иде о лош ки садр жа ји на Уни вер зи те ту намет ну 
кроз посе бан пред мет Марк си зам, који није наи шао на знат ни ји одзив 
сту де на та, па се све више осла ња ло на зна чај иде о ло ги за ци је наста ве у 
окви ру поје ди них пре ме та.

Иде о лош ка пре си ја је пре све га пого ди ла друш тве не нау ке. Пар ти ји 
је од посеб не важно сти била исто риј ска нау ка, с обзи ром на њен зна чај у 
фор ми ра њу рево лу ци о нар не марк си стич ке све сти и кул та лич но сти. У 
чита вом после рат ном пери о ду пар ти ја је врши ла над зор над исто ри јом, 
исто ри о гра фи јом и исто ри ча ри ма – само су мето ди ути ца ја поста ја ли 
рафи ни ра ни ји, али се њихо ва сушт ина није мења ла. Пар тиј ски орга ни 
су одлу чи ва ли о чему ће се писа ти, ко ће и како писа ти. Јосип Броз, Моша 
Пија де и Едвард Кар дељ су име но ва ни за редов не чла но ве Срп ске ака-
де ми је нау ка (Моша Пија де је чак иза бран за пред сед ни ка коми си је за 
док тор ске испи те).20 Од умет ни ка, науч ни ка и ства ра ла ца без у слов но се 
тра жи анга жо ва ност – да се укљу че у пре ва спи та ва ње и ства ра ње „новог 

Beo grad, 1988.
19  Сво је виђе ње уло ге нау ке у дру штву дао је Ј. Б. Тито у гово ру при ли ком про гла-
ше ња за поча сног док то ра САНУ 1948: „Има људи и то људи од нау ке, који мисле да 
њих не може инте ре со ва ти ништа дру го осим чисте нау ке. Такви људи обич но мрзе 
сва ку про мје ну јер мисле да им оме та ства ра лач ки рад. А баш је нау ка јед на од оних 
сила која пома же нај на пре дни јој кла си да извр ши рево лу ци о нар ним путем дело 
гро ба ра, ста рог, пре жи вје лог дру штве ног уре ђе ња.“ J. B. Tito, Govo ri i član ci, knj. IV, 
Zagreb 1949, стр. 35–36.
20  Саврем ни ци беле же да је Јован Ђаја на скуп шти ни САНУ новем бра 1948. пово-
дом избо ра у поча сног чла на Ј. Б. Тита устао и рекао Алек сан дру Бели ћу: „Пошто ва ни 
коле га, ми смо били на овом истом месту, ви тамо као пред сед ник, а ја овде када сте 
ви за чла на пред ла га ли Кра ља Алек сан дра. Ја сам био онда про тив, ја сам и сада про-
тив.“ Божи дар Про тић, Југо сла ви ја и Дру ги свет ски рат I, нео бјав љно, у посе ду ауто ра; 
Bori slav Pekić, Odmor od isto ri je, Beo grad 1993, стр. 254. 
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чове ка“.21 Гуше ње сло бо да ства ра лашт ва у Срби ји и упре за ње умет ни ка у 
про из вод њу кул та лич но сти као и у свим тота ли тар ним режи ми ма није 
врше но про из вољ но и сти хиј ски, већ је било угра ђе но у систем вла сти 
и под ле га ло је изве сним нор ма ма и пра ви ли ма. У њему су уче ство ва ли 
сви сег мен ти друш тва али су поли ти ча ри, тужи о ци и суди је, нови на ри, 
есте ти ча ри и тео ре ти ча ри умет но сти игра ли одлу чу ју ћу уло гу. Импе ра-
тив је био ство ри ти анга жо ва ну умет ност соци ја ли стич ку по садр жа ју, 
наци о нал ну по фор ми – „одраз, обја шње ње и доку мент наше савре ме не 
ствар но сти.“ Ства ра лац је рево лу ци о нар на власт и пар ти ја, а умет ник – 
њен пуки след бе ник и про па га тор, кри ти чар – онај који води и над зи ре, 
нека врста дири ген та орке стру који сви ра на зада ту тему.22 Осу ђен је сва-
ки пок ушај умет ни ка да се посве ти себи или да се бави пре и спи ти ва њем 
и тема ма неан га жо ва ног карак тера. У сфе ри умет но сти у Југо сла ви ји 
рет ко су поте за не осу де на роби ју. Углав ном се ради ло о ускра ћи ва њу 
при на дле жно сти, угро жа ва њу егиз сте ни ци је (губи так посла) и цен зу ри 
у јав ном живо ту.

Мани фе ста ци је кул та лич но сти у дру штву
Масов на кул ту ра као сред ство иде о лош ке мани пу ла ци је је била 

изу зет но погод но поље за раз ви ја ње и шире ње кул та лич но сти. Масов но 
опи сме ња ва ње и тех но лош ки напре дак, шире ње мре жа био ско па, домо-
ва кул ту ре и библи о те ка, мно же ње радио-при јем ни ка, раз вој теле ви зи је 
омо гу ћи ли су да кул тур ни про из во ди стиг ну гото во и у нај у да ље ни је 
заби ти. С дру ге стра не раз вој про па ганд них тех ни ка кроз садр жа је пла-
си ра не кроз нај ра зли чи ти је друш тве не сфе ре омо гу ћио је мно го ефи ка-
сни ју идо лош ку индок три на ци ју. Сама лич ност Јоси па Бро за Тита, сво јом 
угод ном поја вом, али и са сми слом за стил и обла че ње, била је погод на 
за мар ке тинш ку и медиј ску екс пло а та ци ју. 

Умет нич ка дела
Анга жо ва на умет ност је поред кул та лич но сти Јоси па Бро за тре ба ло 

да послу жи вели ча њу рада, ода но сти држа ви и пар ти ји и апо те о зи рево-
лу ци је. Књи жев ност, филм, музи ка, сли кар ство и дру ге умет нич ке гра не 

21  „Ми не може мо чека ти док се про фе си о нал ни писац пре вр ће по кре ве ту да би 
ство рио што је позна то и кори сно једи но њему“ – пору чу је С. Тре тја ков, један од 
гласно го вор ни ка соци ја ли стич ког реа ли зма у СССР-у. R. Peko vić, n. d., стр. 240.
22  Пре ма Лео ни ду Тимо фе је ву, јед ном од нај у ти цај ни јих совјет ских тео ре ти ча ра 
соц ре а ли зма, овај правац карак те ри ше тежња да ство ри соци ја ли стич ке карак те ре 
под соци ја ли стич ким одно си ма. Слич но зах те ва и Јован Попо вић у првом бро ју часо-
пи са Умет ност 1949: „Не може умет ник дати искре на умет нич ка дела ако у скри ве-
ним куто вим сво је инди ви ду ал но сти љубо мор но гаји нека сво ја интим на схва та ња 
неса гла сна са сми слом и пер спек ти вом нашег дру штва и доба. Њего во нај ин тим ни је 
мора бити у сагла сно сти са иде ја ма и прак сом нашег новог дру штва...“ – више у: R. 
Peko vić, n. d., 28.



Срђан Цвет ковић 

215

били су под буд ним оком агит проп-иде о ло га и пар тиј ских цен зо ра. У 
књи жев но сти се јавља ју дела која отво ре но вели ча ју Титов лик и ста вља ју 
га на гото во божан ски пије де стал. У књи зи коју су при ре ди ли Вла ди мир 
Јови чић и Бла го је Јастреп чић Тито човек и друг, и вођа (1977), наво ди се 
више од сто ти ну ауто ра и њихо вих дела. Међу њима су и таква име на као 
Добри ца Ћосић, Бран ко Ћопић, Миро слав Крле жа, Оскар Дави чо, Миха и ло 
Лалић, Душан Матић, Јуре Каш телан, Слав ко Јанев ски, Отон Жупан чич, 
Мар ко Ристић, Мило ван Даној лић и мно ги дру ги као нај бо љи при ме ри 
удвор ич ке пое зи је и про зе. Нај у спе ли је фор ме раз ви ја ња кул та биле су 
у фор ми пое зи је и про зе, док су исто риј ски рома ни о Титу, као зах тев ни-
ја фор ма, изо ста ли. Међу нај у ти цај ни јим на децу и омла ди ну, они који 
су били засту пље ни у ђач ким буква ри ма и читан ка ма су: Фран це Бевк 
– Књи га о Титу, Густав Крклец – Пио ни ри гра де, Душан Радо вић – Жеље 
девој чи це, Деса н ка Мак си мо вић и мно ги дру ги.23 Иде о лош ки садр жа ји 
који су вели ча ли Тито ву лич ност и уло гу били су део оба ве зне школ ске 
лек тире и десет годи на по њего вој смр ти. „Не бих рада ни да будем жива, 
кад ја не бих члан пар ти је била!“ каже се у јед ној песми која је била део 
збир ке оба ве зне лек тире за основ ну шко лу. На дру гом месту се вели ча 
бор бе ни дух и чак уби ство у име про ле тер ске рево лу ци је: „Падај кишо 
крв опе ри куд су про шли про ле те ри.“24

Уз Вла ди ми ра Назо ра, пред ња чи ли су срп ски песни ци и про за и сти. 
Један је на сав глас певао како „нам Тито ули веч ност“. Дру ги, и песник и 
про за и ста, све до чио је како ће се онај кога ноћу спо пад ну кошма ри спа-
сти црних мисли ако „нечуј но у себи изго во ри име: Тито“, да ће тад истог 
тре на „топли, људ ски сјај затре пе ри ти под хлад ним сја јем ноћи“, да ће 
се човек одмах сми ри ти и рећи: „Добро је – ми има мо Тита“ и наста ви ти 
„спо ко јан да чита даље“. Тре ћи је писао да Тито има толи ко магич ну моћ 
да и „звер је пито ма погле да / у сре та ње свом мар ша лу хита / да загр ли, да 
пољу би дру га Тита“. Четвр ти је оба веш тавао Србе да је Тито „азб ука сре ће 
слу ће на пре све тла“, пети да Тито „не ста ри“, шести да „наши наро ди и 
Тито не зна ју за стран пу ти це“, сед ми „када он гово ри, као да зве зде пада-
ју“. Јед ни су јавља ли да њего во „лице гри је“, Дру ги да је он са сво јих 170 цм 
виси не „од свих нас виши за људ ску гла ву“, да „то мај ка више не рађа“.25

23  Ево сти хо ва посве ће них Титу из пера Душа на Радо ви ћа: „Про цве та ло у Тито вој 
башти / бело, жуто и руме но цве ће / Запе ва ла сени ца на гра ни / крај Тито ва кро ва и 
про зо ра. – Воле ла бих да сам и ја пти ца / да сам пти ца или љуби чи ца. Кад се Тито од 
рада умо ри / да га моја песма раз го во ри / да га моја топла љубав срет не / кад погле да на 
боко ре цвет не“. Sava Dau to vić, Josip Broz, kult lič no sti i udvor ič ka knji žev nost, https://www.
basta bal ka na.com/2014/02/felj ton-josip-broz-tito-i-kult-lic no sti-udvo ric ka-knji zev nost-1
24 Narod ne pesme o NORu i revo lu ci ji, Vese lin Masle ša, Zagreb 1986.
25  Вла ди мир Јови чић, Бла го је Јастре бић, Човек и друг, и вођа, Бео град, Бео град –Ско-
пље, 1977, стр. 16, 111–112, 124, 254, 330, 338, 341, 343, 352.
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Музи ка. Можда нај ве ћи ути цај на гра ђе ње кул та има ли су попу лар ни 
музич ки хито ви који су путем меди ја допи ра ли до широ ких народ них 
маса и били пла си ра ни и кроз школ ски систем. Нај ве ће поп и рок зве зде 
пева ле су о Титу, међу њима су били Ђор ђе Бала ше вић, Оли вер Дра го је-
вић, Здрав ко Чолић, Лепа Бре на, Кемал Мон те но, Неда Укра ден, „Нови 
Фоси ли“, Сеид Мемић Вај та. Посеб но су ове ком по зи ци је биле попу лар не 
уочи 25. маја, када је у Бео гра ду, пово дом мар ша ло вог рођен да на одр-
жа ван слет. Међу нај по пу лар ни јим и нај е фек тни јим песма ма о Титу 
издва ја ју се сле де ће:

1) Дру же Тито ми ти се куне мо (тек ст: Мира Алеч ко вић, ком по зи тор: 
Ђор ђе Нов ко вић, отац Бори са Нов ко ви ћа. Кључ ни сти хо ви: „Дру же Тито 
ми ти се куне мо, да са тво га пута не скре не мо“);

2) Дру га ри це поса ди мо цве ће (песму Гру пе „Камен на камен“ отпе ва ла 
је Неда Укра ден. Кључ ни стих: „Дру га ри це поса ди мо цве ће, куда вој ска 
дру га Тита кре ће“);

3) Живе ла Југо сла ви ја (песма: Лепа Бре на. Кључ ни сти хо ви: „Ту је рођен 
мар шал Тито, наше име поно си то, к’о херо ја цео свет га зна, бла го земљи 
што га има, пам ти ће се веко ви ма, живе ла Југо сла ви ја“);

4) Рачу нај те на нас (ком по зи тор и певач. Ђор ђе Бала ше вић и Рани 
мраз. Кључ ни сти хо ви „У име свих нас из педе сет и неке, за закле тву Титу 
ја спе вао сам стих, не спо ми њем про шлост и бит ке дале ке, јер рођен сам 
тек после њих“);

5) Дру же Тито бела лица кад ћеш доћу до Ужи ца (непо зант аутор – при-
ла го ђен тек ст на напев ста ре срп ске тра ди ци о нал не песме из бал кан ских 
рато ва. Посто ја ла је слич на песма само  са чет нич ким коман дан том Пре-
дра гом Рако ви ћем);

6) Песма о Титу (гру па „Теш ка инду стри ја“ и певач Сеид Мемић Вај-
та. Кључ ни сти хо ви: „Сва моја љубав под овим сун цем је за Тита. И никад 
она на дру гог да пре ђе неће“);

7) Дру же Тито љуби чи це бела (непо знат је аутор и изво ђач ове пар ти-
зан ске народ не песме. Кључ ни сти хо ви: „Дру же Тито, љуби чи це бела, 
тебе воли омла ди на цела. Тебе воли и ста ро и мла до, дру же Тито, ти 
народ но бла го“);

8) Уз мар ша ла Тита (ком по зи тор Оскар Данон: Сти хо ви су му навод но 
уве че били нару че ни, и мора ли су бити гото ви до јутра. Кључ ни сти хо ви: 
„Уз Мар ша ла Тита, јунач ко га сина нас неће ни пакао смест...“);

9) Тито и Прва про ле тер ска (ком по зи тор Кор не ли је Ковач, певач 
Оли вер Дра го је вић. Кључ ни сти хо ви: „Гру до мало испод, дал’ о теби исто-
ри ја писа, је ли тко год што о теби читао, док у тебе не дође друг Тито“);

10) Иде Тито пре ко Рома ни је (Пар ти зан ска народ на песма, кључ ни 
сти хо ви: „Иде Тито пре ко Рома ни је и он води сво је диви зи је“);
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11) Лије по ти је дру га Тита коло (Непо зна ти аутор, Кључ ни сти хо ви: 
„Ти си сим бол сло бо де и сре ће, Ти си наше нај ми ли је цви је ће, које никад 
уве ну ти неће.“) 26

Кре и ра ње и упо тре ба визу ел ног ими џа – филм, фото гра фи ја, сли кар
ство и вајар ство. Режим је исправ но схва тио све потен ци ја ле сред ста ва 
масов них меди ја и веш то их кори стио за учвр шћи ва ње вла да ви не. Током 
Дру гог светс ког рата, пре вас ход но за потре бе ства ра ња, тада и те како 
кори сног мита о себи као вели ком и гени јал ном вој ном стра те гу. Касни је 
за учвр шће ње вла сти и обра чу не са поли тич ким про тив ни ци ма, а потом 
и у спољ но по ли тич ке свр хе на гло бал ној поли тич кој сце ни, при ме ре но 
уло зи „вође Тре ћег све та“. Сама СФРЈ, а добрим делом и Покрет несвр ста-
них, почи ва ли су упра во на Бро зо вој хари зми – одно сно на умет нич ком 
делу/пред ста ви: Тито.27

Зачет ке визу ел ног кул та Тита нала зи мо још у рату. Поје ди ни ауто ри 
(Милен ко вић) уоча ва ју њего ве еле мен те чак на потер ни ца ма које су ита-
ли јан ске и немач ке оку па ци о не сна ге рас пи са ле у жељи да се доко па ју, 
до тада ано ним ног, пар ти зан ског коман дан та. Немач ке вла сти су већ 
тада с пред ви ђе ном награ дом од 100.000 рај хсма ра ка у зла ту – обја ви ле 
фото гра фи ју изра зи то лепог чове ка четр де се тих годи на, у црном сакоу 
и уред ној, белој кошу љи, с назна че ним каи шем вој нич ке тор би це пре-
ба че не пре ко раме на. Мно ги су тек тада, запра во, сазна ли како фамо зни 
Тито заи ста изгле да – визу ел ним ути ском Броз је већ тада дефи ни тив но 
побе дио свог вели ког рива ла, Дра го љу ба Миха и ло ви ћа, за којим је у 
исто вре ме изда та иден тич на, али мање (визу ел но) атрак тив на потер ни-
ца.28 Касни је су усле ди ли Тито ви рат ни пор тре ти (сва ка ко нај по зна ти ји 
је онај Божи да ра Јак ца из 1943), фото гра фи је Тита вој ско во ђе и рат ног 
коман дан та (Тита мар ша ла), рање ног Тита на Сутје сци, Тита са рат ним 
дру го ви ма, Тита са псом, Тита на белом коњу, Тита осло бо ди о ца... Дру ги 
неза о би ла зан моме нат поред Титарат ни ка у кре и ра њу визу ел ног кул та 
сва ка ко је била 1948. годи на и тада шњи сукоб Соци ја ли стич ке Југо сла ви је 
са земља ма Инфор мби роа. Сам сукоб и њего ве после ди це, нарав но, мање 
су бит не од чиње ни це да ота да Јосип Броз исти ску је свог дру гог вели ког 
(визу ел ног) так ма ца – Јоси фа Виса ри о но ви ча Ста љи на. Нестан ком, то јест 

26 Danas je Dan mla do sti – top 10 pesa ma o Titu. http://www.blic.rs/slo bod no-vre me/
zani mlji vo sti/danas-je-dan-mla do sti-top -10-pesa ma-o-titu/q9hp4z5 http://www.blic.rs/
slo bod no-vre me/zani mlji vo sti/danas-je-dan-mla do sti-top -10-pesa ma-o-titu/q9hp4z5, 
при сту пље но 26. 3. 2018.
27 Neboj ša Milen ko vić, Moć sli ke ili sli ka moći, http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci, 
при сту пље но 26. 3. 2018.
28  Neboj ša Milen ko vić, Moć sli ke ili sli ka moći, http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci



218

Историја једне утопије

укла ња њем Ста љи но вих фото гра фи ја, сим бо лич ко место моћи оста ло је 
резер ви са но искљу чи во за Тита.29

Фото гра фи је, сли кар ски пор тре ти или бисте Јоси па Бро за Тита били 
су још за живо та гото во оба ве зан декор у свим шко ла ма и држав ним 
инсти ту ци ја ма. Њего ве сли ке (нај пре уз Ста љи но ву) поста ју још за живо та 
оба ве зне: на ули ца ма, спортс ким так ми че њи ма, у свим инсти ту ци ја ма, 
шко ла ма, бол ни ца ма, пош тан ским мар ка ма, нов цу, знач ка ма. Тито је 
често и радо пози рао фото гра фи ма, а њего ва хари зма, физич ка поја ва 
и мани ри су били при је ме чи ви фото а па ра ту. Нај у спе шни је сли кар ске 
пор тре те после рата оства ри ли су позна ти ликов ни умет ни ци Божи дар 
Јакац, Ђор ђе Андре је вић Кун, Паја Јова но вић итд. Током 1947. орга ни зо-
ва но је груп но пор тре ти са ње Тита од тада нај ви ђе ни јих сли ка ра.30 Код 
саве ре ме ни ка је остао ути сак да га „воли каме ра“, али је и он волео да се 
пор тре ти ше или фото гра фи ше и врло радо је пози рао. Зани мљи и во је да 
је једа н је ди ни пор трет „намр го ђеног Тита“, оства рио сли кар, тада зато-
че ник, Анте Лука те ли на изло жби на Голом ото ку 1954. Он никад није 
био јав но при ка зан осим на поме ну тој изло жби у лого ру и дуго се чувао 
у архива ма тај не пол ици је. Тако ђе је била забра ње на за јав но изла га ње 
још јед на „суб вер зив на сли ка – Све ча на сли ка (1974) Миће Попо ви ћа. 
То је био зајед нич ки пор трет холанд ске кра љев ске поро ди це и Тита са 
супру гом Јован ком где је он при ка зан као сво је вр сни монарх. Ова к вим 
забра на ма се у коре ну спре ча ва ло сва ко нару ша ва ње стр пљи во и систе-
матск и кре и ра ног пози тив ног ими џа вели ког Вође.31 Његов лик је на тај 
начин постао сво је вр сна иде о лош ка све ти ња. Недо ли чан однос пре ма 
лику дру га Тита, чак и про ве ре них пар тиј ских кадро ва, на јав ном месту 
могао је бити раз лог за сме ну или кри вич ну осу ду.32

29  Neboj ša Milen ko vić, Moć sli ke ili sli ka moći, http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci
30  „Ове годи не зим ско доба сам лепо про вео, раде ћи у Дво ру пор трет Мар ша ла. 
Баш ми је мило што су, насто ја њем Шотре, и мене Срби на позва ли на ту утак ми цу, 
мада су начин тог кон кур са и начин пор тре ти са ња били апсурд ни. Било ми је сим-
па тич но Мар ша ло во стр пље ње, којим се пот чи нио том досад ном седе њу. Сва ки дан 
је с вели ким пре го ре ва њем, пожр тво ва њем од 10 до 12 мир но седео. Мора да се доста 
чудио резул та ту те њего ве жртве, а нико му не може заме ри ти ако је нашао да су све 
њего ве фото гра фи је боље од тих тако зва них умет нич ких дела. Лепа, баш двор ска 
пону да, заку ска, вина, лике ри, раки ја и кафа, чини ли су да са задо вољ ством одла зим 
на Деди ње, а за мене као чичу, била је то лепа разо но да“, запи сао је чуве ни сли кар 
Паја Јова но вић у свом Днев ни ку. PajaJova no viciTitovpor tret, http://www.poli ti ka.rs/
sr/cla nak/367804/Paja-Jova no vic-i-Titov-por tret, посе ће но 26. 3. 2018.
31  С. Цвет ко вић, Изме ђу српа и чеки ћа, II, Поли тич ка репре си ја 1953–1985, Бео град, 2011.
32  Тако је члан ОК СКС и секре тар ОСВ у Мла де нов цу, Мило ван Тана си је вић  
13. децем бра 1971. у тотал ном пијан ству у кафа ни Сутје ска ски нуо сли ку Тита и њоме 
витлао и буду ћи да је „био толи ко пијан није могао поно во да је ока чи“. То је био 
повод за њего ву сме ну са свих функ ци ја и изба ци ва ње из пар ти је (што је тада сма-
тра но за бла гу казну) док су се при сут ни локал ни функ ци о не ри и чла но ви СУБ НОР-а  
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Вајар ска дела. Од број них вајар ских биста и ста туа које су кра си ле 
трго ве и инсти ту ци је широм Југо сла ви је међу нај мо ну мен тал ни јим 
вајар ским дели ма је сва ка ко леген дар на биста Јоси па Бро за Анту на Авгу-
стин чи ћа испред њего ве род не куће у Кумров цу. (Исти аутор је ина че пре 
Дру гог светс ког рата радио и скулп ту ре кра ља Алек сан дра и кра ља Петра 
у Ско пљу). Иако је Тито ва биста пре жи ве ла деве де се те, сасвим нео че ки-
ва но је сру ше на у под метн утој екс пло зи ји 27. децем бра 2004. годи не.33 
Дру ги брон за ни Тито од истог умет ни ка, који је био поста вљен у Рудом 
у Босни и Хер це го ви ни, јед ном од култ них места, где је фор ми ра на Прва 
про ле тер ска бри га да, имао је нешто другачију судбину. Након што су 
Аугу стин чи ће ву скулп ту ру локал не вла сти про да ле за неко ли ко хиља-
да мара ка и од тих пара испла ти ли зара де запо сле ни ма у Дому кул ту ре, 
Тито из Руда је завр шио на отпа ду у Севој ну. У Ужи цу, је подиг ну та јед на 
од нај им по зант ни јих скулп ту ра наста лих током југо сло вен ске епо хе. 
Брон за ни Тито ког је ура дио вајар Фра но Крши нић био је током три 
деце ни је поста вљен на цен трал ном град ском тргу у Ужи цу. Висок пет 
мета ра и тежак неко ли ко десе ти на тона, Крши ни ћев Тито је поста вљен 7. 
јула 1961. годи не. Подиг нут два де сет годи на након устан ка у Срби ји, овај 
спо ме ник је сим бо ли зо вао зна чај Ужич ке репу бли ке, као прве европ ске 
тери то ри је осло бо ђе не од фаши ста током Дру гог светс ког рата, због кога 
је овај град носио и при дев Тито во.34

Игра ни филм је био наро чи то битан за иде о лош ку про па ган ду, с 
обзи ром на огор ман ути цај на масе и све већу попу лар ност био ско па, а 
касни је и теле ви зи је. Бит ка на Нере тви (1969) и Сутје ска (1973), Десант 

(Ж. Тешић, Р. Јова но вић, Д. Цвет ко вић и Д. Обра до вић) једва про ву кли са пар тиј ским 
опо ме на ма само зато што нису одлуч ни је реа го ва ли при ли ком овог инци ден та. АЈ, 
Пред сед ни штво СФРЈ, 803, фасц. 631, 06-11; Изве штај Пред сед ни штву СФРЈ Извр шног 
коми те та ЦК СКС пов. бр. 02-56, 6. мај 1975. годи не пово дом допи са Дра го сла ва Или ћа 
суд ског слу жбе ни ка из Мла де нов ца, стр. 1–7.
33  Спо ме ник у Кумров цу је врло брзо обно вљен. Реста у ра ци ја је кошта ла око 80 
хиља да куна и пла ће на је из хрват ског држав ног буџе та. Ина че осим Тито вих, Аугу-
стин чић је инте ре сан тан јер је радио пре рата и спо ме ни ке палим Шума дин ци ма, 
Нишли ја ма и Кра ји шни ци ма, кра ље ви ма Алек сан дру и Петру (на при мер онај у Ско-
пљу 1937), Стје па ну Ради ћу, Мари ну Држи ћу и дру ги ма. Нај кон тро верз ни ја из њего вог 
умет нич ког опу са је ипак ста туа Анте Паве ли ћа коју је навод но Аугу стин чић ура дио 
по наруџ би ни 1941. Slo bo dan Bub nje vić, Spo me ni ci soci ja li zma i NOBa: Tito u pod ru mu Aka
de mi je, Vre me, br. 1070, 2010, http://www.vre me.com /cms /view.php?id=999450&print=yes, 
при сту пље но 26. 3. 2018.
34  Почет ком деве де се тих Титов спо ме ник у Ужи цу је укло њен тешком меха ни за-
ци јом, али није уни штен или про дат као у Рудом, већ је пре се љен на мање атрак тив ну 
лока ци ју, у хлад иза јед не од згра да ужич ког Народ ног музе ја. На ини ци ја ти ву локал-
ног одбо ра СУБ НОР-а, ста нов ни ци Ужи ца орга ни зо ва ли пети ци ју да се Тито вра ти на 
глав ни град ски трг, коју је пот пи сао и дирек тор Народ ног музе ја у Ужи цу. Slo bo dan 
Bub nje vić, Spo me ni ci soci ja li zma i NOBa: Tito u pod ru mu Aka de mi je, Vre me, br. 1070, 2010, 
http://www.vre me.com /cms /view.php?id=999450&print=yes, при сту пље но 26. 3. 2018.
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на Дрвар (1963) и дру ги, били су умет нич ко-про па ганд ни про и зо во ди. То 
су кла сич ни блок басте ри у које је можда уло же но нај ви ше сред ста ва и 
који су тех нич ким ква ли те том одска ка ли у оно су на све до тада виђе но. 
У фил мо ви ма се често под в ла чи Тито ва неза ме њи ва уло га, а он је при ка-
зан као рат ни херој и гени јал ни стра тег. Он често није у првом пла ну већ 
се про вла чи као недо дир љи во божан ство које госпо да ри и инспи ри ше. 
Сам лик Тита се поја вљи вао рла тив но рет ко на вели ком екра ну. Осим у 
игра ном фил му Сутје ска где га је играо про сла вље ни холи вуд ски глу мац 
Ричард Бар тон. Од дома ћих глу ма ца за Тито вог живо та једи но је имао ту 
уло гу Мар ко Тодо ро вић у фил му Ужич ка репу бли ка (1974) и ТВ сери ја ма 
Дани АВНОЈа, Одла зак рат ни ка, повра так мар ша ла, Четр де сет осма – 
заве ра и изда ја... Могу ће обја шње ње заш то је Тито рела тив но рет ко био 
засту пљен у дома ћој про дук ци ји (наро чи то као кључ на уло га) јесте да је 
то био вели ки иза зов и сло жен зада так за реди те ље и за умет ни ке – јер 
како такву „живу леген ду“ при ка за ти на екра ну? С дру ге стра не, редов ни 
су и број ни доку мен тар ни при ло зи у виду Филм ских ново сти и разних 
извеш таја који су били изу зет но обо је ни хва ло спе ви ма Титу, њего вим 
путо ва њи ма или успе си ма на пла ну уну тра шње и спољ не поли ти ке. 
Обич но су се пуш тали пред сва ку био скоп ску пред ста ву. Касни је у виду 
ТВ доку мен тар ца на држав ној теле ви зи ји, при год них еми си ја, пово дом 
њего вих рође на да на, Дана репу бли ке или слич них мани фе ста ци ја љуба-
ви пре ма дожи вот ном пред сед ни ку СФРЈ.

Нау ка, про све та и наста ва исто ри је
Пар ти ја је упо тре би ла нај у глед ни је науч не уста но ве у Срби ји за деи-

фи ка ци ју Јоси па Бро за Тита. Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти је од 
почет ка пре тво ре на у режим ску уста но ву, уба ци ва њем ода них нау чи ка 
и при до би ја њем и застра ши ва њем ста рих чла но ва. Након такве „реор га-
ни за ци је“, Тито је про гла шен нај ве ћим држав ни ком и вој ним стра те гом 
и при мљен за њеног првог поча сног чла на 1947. годи не.35 Уни вер зи тет га 
је 1972, пово дом 80. рођен да на, нај пре про гла сио поча сним док тором, с 
обра зло же њем да је тво рац „новог типа циви ли за ци је“. Неко ли ко годи-
на касни је, Цен тар висо ких вој них шко ла га је, уз цере мо ни ју, про гла-
сио док тором вој них нау ка, иако није напи сао док тор ски рад нити га 
је одбра нио. Поред тих фор мал них при зна ња, те углед не науч не уста-
но ве су током целог дик тато ро вог живо та гра ди ле његов култ и тиме 
допри но силе њего вом обо го т воре њу. Листа њего вих поча сних док тора-
та у Југо сла ви ји и несвр ста ним земља ма је дво ци фре на, док су њего ва 
поча сна члан ства у ака де ми ја ма нау ка обу хва ти ла све ака де ми је нау ка 

35  Slo bo dan G. Mar ko vić, Josip Broz – upo tre ba nauč nih usta no va u Srbi ji za dei fi ka ci ju 
jugo slo ven skog dik ta to ra, Here ti kus 1/2005, Beo grad 2005, стр. 32–86. 
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југо сло вен ских репу бли ка и покра ји на. Нео бич но у све му ово ме јесте то 
да је Броз завр шио само чети ри раз ре да основ не шко ле, у свом род ном 
месту, Кумров цу. Пре ма њего вом полу зва нич ном био гра фу, Вла ди ми ру 
Деди је ру, први раз ред није успео да савла да из првог пок уша ја, па га је 
поха ђао два пут. Оста ла три раз ре да завр шио је од 1902. до 1905. Од 1907. до 
1910. учио је бра вар ски занат у Сиску, чиме се запра во и завр ша ва њего во 
фор мал но обра зо ва ње.36

Наста ва на фак улте ту и исто ри о гра фи ја. Кроз наста ву у сре де њим 
шко лам и на фак улте ту  по пра ви лу је под вла че на Тито ва нај ва жни ја и 
незме њи ва уло га. Наро чи то се на томе инси сти ра ло до поло ви не педе се тих 
али и касни је 1972, у вре ме тзв. „ребољ ше ви за ци је“ – побе дом кон зер ва тив-
ни је стру је у СКЈ. Тада је иде о лош ки садр жај у наста ви уче стао наро чи то 
кроз кон крет не вас пит но-обра зов не пред ме те као што су Марк си зам, 
Опш тена род на одбра на и друш тве на само зашт ита, али и кроз зва нич ну 
исто ри о гра фи ју и наста ву исто ри је. Мно ге књи ге, на сто ти не науч них 
чла на ка, доти ца ле су се или су саме биле посве ће не сла вље њу Тито вог 
дела, њего вог визи о нар ства, рат не веш тине и лич них осо би на уопш те. 
У првим радо ви ма, Тито као лич ност и њего во дело су се насла ња ли на 
прву земљу соци ја ли зма и челич ног вођу Ста љи на, а касни је је пажња 
била усме ре на само на Тита. У тек сто вим југо сло вен ских исто ри ча ра тог 
вре ме на чести су били атриб ути: „вели ки, гени јал ни, тво рац, орга ни за-
тор, учи тељ, син наро да, херој ски вођа, вој ско во ђа и вели ки држав ник.“ 
Уџбе ни ци за наста ву исто ри је за основ не и сред ње шко ле су наро чи то 
били погод но сред ство за обли ко ва ње кул та лич но сти, као и пар тиј ски и 
иде о лош ки обо је не исто риј ске све сти, од нај мла ђих дана. Били су пре пу-
ни роман тич них и црно-белих садр жа ја о деци кури ри ма и бом ба ши ма, 
кла сне бор бе, суро ве екс пло а та ци је рад нич ке кла се, изда је бур жо а зи је, 
пози ва на жртву мало лет не деце и слич но. У мно гим слу ча је ви ма ради ло 
се о кла сич ној зло у по тре би деце и садр жа ји ма непри ме ре ним узра сту. 
У јед ном уџбе ни ку за III раз ред основ не шко ле из 1952. каже се: „...Ми 
може мо бити поно сни да је толи ки број деце актив но уче ство вао у бор би, 
да је толи ки број још недо ра слих мла ди ћа и дево ја ка пошао у бор бу, не 
жале ћи да дâ свој мла ди живот да би се ство ри ло оно што је ство ре но“.37

Медиј ска про мо ци ја. Про па ган да у меди ји ма као сред стви ма масов не 
кому ни ка ци је било је јед на од глав них полу га за раз вој кул та лич но сти. 

36  P. Simić, Tito, Beo grad 2011; Slo bo dan G. Mar ko vić, Josip Broz – upo tre ba nauč nih usta
no va u Srbi ji za dei fi ka ci ju jugo slo ven skog dik ta to ra, Here ti kus 1/2005, Beo grad 2005, 32–86. 
Vla di mir Dedi jer, Novi pri lo zi za bio gra fi ju Josi pa Bro za Tita 1, Mla dost, Zagreb 1980, стр. 
26–30. Филис Оти, аутор ка нај а у то ри та тив ни је био гра фи је Јоси па Бро за на енгле ском, 
наво ди да је Броз напу стио шко лу 1904, из чега би про изила зи ло да је завр шио укуп но 
три раз ре да основ не шко ле. Phyllis Auty, Tito. A Bio graphy (Har mon dsworth and New 
York: Pen guin Books, 1980), стр. 38–39.
37  Коста Нико лић, Тито гово ри што народ мисли, Бео град 2006, стр. 18–19.
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У штам пи су се гото во сва ко днев но могли про чи та ти изли ви љуба ви 
пре ма врхов ном и непо гре ши вом Вођи током целог пери о да вла да ви-
не. Новин ски члан ци, фељ то ни, ана ли зе и при ло зи о зна ча ју Ј. Б. Тита 
били су сва ко дне ви ца.38 Већ пред избо ре 11. новем бра, у сеп тем бру 1945, 
од три де сет бро је ва Поли ти ке на више од поло ви не Тито је на наслов ној 
стра ни. Радио-еми си је оба ве зно почи њу са цита ти ма њего вих мудрих 
речи. На радио-тала си ма, а касни је и на теле ви зи ји њего ви гово ри на 
митин зи ма запре ма ју огром ну мину та жу, а сва ка посе та, дочек и јав ни 
наступ се пре но се ужи во. Медиј ски садр жа ји, који су бри жљи во и сми-
шље но пла си ра ни и интен зи ви ра ни наро чи то око годи шњи ца њего вог 
рођен да на и про сла ва, обли кова ли су можда нај ви ше сли ку вели ког Вође 
у наро ду. Касни је, у екс пло зи ји масов не кул ту ре, ома со вље њем слу ша-
ла ца радио-про гра ма и поја вом теле ви зи је, то је постао глав ни канал 
Вођи не јав не пре зен та ци је. Инфор ма тив ни про грам радио-теле ви зи је, 
Днев ник, доку мен тар ни, игра ни фил мо ви и сери је обли ко ва ле су јав но 
мње ње и шири ли пози тив ну сли ку о уло зи неза ме њи вог и непо гре ши вог 
лиде ра. При је ми деч јих, омла дин ских, стру ков них орга ни за ци ја и посе-
те фабри ка ма и гра до ви ма, пом пе зно медиј ски пра ће ни са доче ци ма и 
коло на ма егзал ти ра них гра ђа на били су јака пору ка о оми ље но сти Вође, 
али и њего ве бри ге о наро ду. Егзал ти ра не масе сати ма узви ку ју: „Виде ли 
смо Тита, виде ли смо Тита!“.39 И стра ни меди ји су дава ли при ли чан зна чај 
њего вим посе та ма буду ћи да су Тито и Југо сла ви ја подр жа ни кроз поли ти-
ку „одр жа ва ња“, тада били кори стан играч у гло бал ној утак ми ци Исто ка 
и Запа да. Посе те нај ва жни јим држав ни ци ма тог вре ме на, лидер ство у 
Покре ту несвр ста них, наслов не стра не воде ћих часо пи са (Тајмс, Њујорк 
тајмс, Вашинг тон пост) и опшир ни члан ци, фељ то ни у воде ћим стра-
ним меди ји ма допри но си ли су даље да се сли ка о зна ча ју и поли тич ком 
уме ћу Ј. Б. Тита раши ри и изван гра ни ца Југо сла ви је. Ипак, нај то пли ји 
при јем наи ла зио је у посе та ма тота ли тар ним земља ма (Руму ни ја, Кина, 
Вијет нам, Север на Коре ја…) јер је умно го ме и сам био инспи ра ци ја за 
тамо шње кому ни стич ке дик тато ре кроз иде ол ги ју „само стал ног пута у 

38  Опи су ју ћи про сла ву 1. маја 1945. нови нар Бор бе каже: „Сва та љубав може да се 
обу хва ти речи ма вој ни ка, који посма тра оду ше вље ње наро да и каже ’Е има ли на 
све ту чове ка кога толи ко воле’.“ Допи сник Поли ти ке из Аме ри ке јавља: „Тито во име 
је нај по пу лар ни је европ ско име у Аме ри ци. Само при су ство Тита и реч Тито, која 
се кли че из свег срца, једи но се може упо ре ди ти са љуба вљу дете та када каже мати 
– наво ди син ди кал ни лист Рад. Бор ба, 3. мај 1945, 2; Поли ти ка, 13. децем бар 1945; 
Рад, 7. јул 1945, бр. 23. Срђан Цвет ко вић, Изме ђу српа и чеки ћа – поли тич ка репре си ја 
у Срби ји 1944–1953, Бео град 2006.
39  Срђан Цвет ко вић, Изме ђу српа и чеки ћа – поли тич ка репре си ја у Срби ји 1944–1953, 
Бео град 2006.
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соци ја ли зам“.40 Атмос фе ру ства ра ња Тито ве леген де књи жев ник Мило-
ван Даној лић је опи сао сле де ћим речи ма: „Име му је сву да по тара ба ма, 
лик му исцр тан по зидо ви ма кућа, сли ке на првим стра ни ца ма нови на, 
и то сва ки дан, а по шко ла ма, кафа на ма, кан це ла ри ја ма и дућа ни ма, и 
дању и ноћу! Ако га не гле даш, онда га слу шаш, стал но му пре но се гово ре 
пре ко ради ја, пона вља ју по три пута на дан, а уве че још и пре ко звуч ни ка. 
Куд год се окре неш, он!“41

Мани фе ста ци о не „сли ке“  
Тито вог кул та лич но сти

Истра жи ва чи Тито вог визу ел ног ими џа исти чу како се он за раз ли ку 
од оста лих вођа кому ни стич ког, али и доброг дела запад ног све та – уме-
сто шту рих и углав ном про то ко лар них пред ста ва и пор тре та, издва ја 
шири ном опсе га. За Ста љи на се реци мо везу ју углав ном уоби ча је не 
пред ста ве чвр сте руке, вели ког учи те ља и оца наци је, гени јал ног непо-
бе ди вог вој ско во ђе и побед ни ка над Хитле ром, пре му дрог вође светс ког 
про ле та ри ја та – „Сун це кому ни зма“ итд.42 Дру ги у Тито вом кул ту тако ђе 
виде више тра ди ци о на ли зам патер на ли стич ког вође (модел дома ћи на, 
оца поро дич не задру ге), него кла сич ног дик тато ра који наме ће вој нич ки 
модел орга ни за ци је друш тва. У тој чиње ни ци, по њима, лежи један од 
раз ло га заш то је југо сло вен ски соци ја ли зам имао „либе рал ни ју“ фор му 
од совјетс ког или од оних устро је них по том шабло ну.43

Важан еле мент кул та била је пре зен та ци ја кому ни стич ких лиде ра 
као фигу ра са нео бич ним осо би на ма и разним тален ти ма. Ово је пре 
Тита доне кле важи ло за Јоси фа Виса ри о но ви ча Ста љи на, чије је обо жа-
ва ње обу хва ти ло све сфе ре живо та у народ ним демо кра ти ја ма. Зва ли су 
га „вођа чове чан ства“, „инже њер сно ва“, „инспи ра тор нау ке“, „про мо тер 
људ ске добро те“, „гра ди тељ инду стриј ских ком плек са и ста но ва“ који је 
„мудар и јед но ста ван као исти на“. Један од истра жи ва ча кул та Ста љи на у 

40  Зани мљи во је да је на нај то пли ји при јем југо сло вен ски дик та тор наи шао код 
Ким Ил Сун га у Север ној Коре ји који је, инспи ри сан тито и змом и саму о пра вља њем, 
осми слио џуче иде о ло ги ју као осо бе ни кореј ски пут у соци ја ли зам. Види у: Vla di mir 
Petro vić, Tito va lič na dilo ma ti ja, Beo grad 2010.
41  Перо Симић, Тито и Срби II, рад у руко пи су.
42  Казах стан ски песник Јам бул Јаба ба и ев је писао да је „Ста љин све тли ји од сун ца“. Rafał 
Opul ski, Słońce komu ni zmu”. Wize ru nek Józefa Sta li na w pro pa gan di ze, https://plus.dzi en nik pol-
ski24.pl/magazyn/a/slon ce-komu ni zmu-wize ru nek-joze fa-sta li na-w-pro pa gand zie,12779937
43  Тито је бри жљи во гра дио соте ри о ло шку ком по нен ту сво је хари зме, вешто је 
ком би ну ју ћи са иде о ло шким есха то ло шким садр жа јем, и ту сли ку о себи као спа си-
о цу наци је и држа ве није желео да зама гли ира ци о нал ним кори шће њем при ну де и 
теро ра. Уз то, у Тито вом пси хо ло шком про фи лу није била нагла ше на црта пара но-
ид но сти, као у слу ча ју суро вог егзе ку то ра – Ста љи на.“ Zoran Pano vić, Titov auto ri tet, 
hari zma i kult, http://demo stat.rs/sr/vesti/felj ton/titov-auto ri tet-hari zma-i-kult-1deo/323, 
при сту пље но 26. 3. 2018.
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Пољ ској навео је чак 336 мета фо ра којим се опи си ва ла њего ва лич ност. Ста-
љин је више него Тито тежио уло зи марк си стич ког тео ре ти ча ра јед на ког 
Лењи ну, па у мно гим сли ка ма и фото гра фи ја ма седи уз свог прет ход ни-
ка, пор тре ти ран као „кор ми лар про ле тер ске рево лу ци је после Лењи на“ 
и гра ди тељ мира међу наро ди ма. Ста љин је пред ста вљен не само као 
„вели ки гра ди тељ“, „кре а тор светс ког мира“, већ и као лидер и „учи тељ 
чове чан ства“, које је пове зао под кому ни стич ком иде о ло ги јом. За раз ли ку 
од њега Титов култ је мно го живот ни ји, ово зе маљ ски и без прет не зи ја да 
буде иде о лог. Осим Ста љи но вог и Тито вог, једи но сна жан култ лич но сти 
се успо ста вио и одр жао још у две европ ске земље. У Руму ни ју са Нико-
ла ем Чау ше ску ом и Енвер Хоџом у Алба ни ји. Сви они су наста ја ли под 
ути ца јем Ста љи но вог и Тито вог кул та и на неки начин спа ја ју ћи кому-
ни стич ку иде о ло ги ју и патри о ти зам/наци о на ли зам. У тим систе ми ма се 
заи ста може гово ри ти као тота ли тар ним, док су оста ли источ но е вроп ски 
режи ми били сла би или недо ре че ни, са неја ким лиде ри ма који су били 
пуке мари о не те Москве. Напро сто њихо ва хари зма и само сталност није 
могла, нити сме ла, бити таква да угро зи врхов ни ауто ри тет Ста љи на и 
пото њих лиде ра у СССР-у.44

Сма тра се да је упо ре до ста са ва ње Тито вог кул та са Ста љи но вим један 
од глав них узро ка Ста љи но вог неза до вољ ства раз во јем ситу а ци је у Југо-
сла ви ји. Све изра же ни ји ауто ри тет Јоси па Бро за Тита у комуни с тич ком 
покре ту сва ка ко је под гре вао већ изра же ну сује ту совјетс ког лиде ра.45 
Тито се до раз ла за са Ста љи ном ипак углав ном кре тао у њего вој орби ти. 
Међу тим по рас ко лу, како су се поли тич ке при ли ке ста би ли зо ва ле, земља 
бива ла све отво ре ни ја ути ца ји ма и са Запа да – тако су се и визу ел не пред-
ста ве Тита усло жња ва ле. Уз мит о побед ни ку над Ста љи ном и уоби че је них 
офи ци јел них пред ста ва сада се јавља ју сасвим нови „народ ски“ моти ви и 
јав не пред ста ве њего вог лика: Тито у лову (Тито који уби ја медве да), Тито 
за стру гом, Тито који раз ми шља, Тито и Јован ка, Тито у Афри ци, Тито 

44  При хва ће ност кул та није сву да била јед на ка. У Пољ ској, на при мер, рела тив но 
мало људи је веро ва ло у про па ганд ну сли ку Ста љи на, јер је био на челу систе ма који 
није ужи вао подр шку већи не дру штва. Полу вер ски култ лиде ра био је стран и пољ ској 
тра ди ци ји. На дан сахра не „вели ког вође чове чан ства“, на мно гим зидо ви ма кућа и 
гра до ви ма напи са ни су анти ста љин ски нат пи си. Ста љи нов култ у Источ ној Евро пи 
потра јао је све до 1956. годи не, када је Ники та Хру шчов у Москви одр жао чуве ни говор 
о кул ту лич нос ти и њего вим после ди ца ма, не само осу ђу ју ћи деге не ра ци ју систе ма 
већ и наво де ћи спе ци фич не зло чи не. Rafał Opul ski, Słońce komu ni zmu. Wize ru nek Józefa 
Sta li na w pro pa gan di ze, https://plus.dzi en nik pol ski24.pl/magazyn/a/slon ce-komu ni zmu-
wize ru nek-joze fa-sta li na-w-pro pa gand zie,12779937, при сту пље но 26. 3. 2018. 
45  Zoran Pano vić, Titov auto ri tet, hari zma i kult, http://demo stat.rs/sr/vesti/felj ton/titov-
auto ri tet-hari zma-i-kult-1deo/323» http://demo stat.rs/sr/vesti/felj ton/titov-auto ri tet-hari-
zma-i-kult-1deo/323, при сту пље но 26. 3. 2018. Neboj ša Milen ko vić, Moć sli ke ili sli ka moći, 
«http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci/» http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci/, 
при сту пље но 26. 3. 2018; D. Ćalo vić, n.d., стр. 61.
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за кла ви ром, Тито за плу гом, Тито у маче ва лач кој уни фор ми, Тито који 
хра ни дивље зве ри, Тито мази лео пар да, Тито с пио ни ри ма, Тито син и 
отац наро да (Тито који гово ри, Тито жње , Тито коси, Тито у колу), Тито 
са рад ни ци ма, Тито жен ска рош, Тито игра шах, Тито поча сни док тор, 
Тито при ма Шта фе ту, Тито кува, Тито пли ва... У духу новог вре ме на и 
нове пол ти и ке шири се све више пред ста ва и о Титу као обич ном чове ку 
бли ског наро ду који воли живот и који у сва ком тре нут ку зна да ужи ва 
у њему.46 

Јосип Броз Тито је, по чл. 220. Уста ва већ 1963, прак тич но усто ли чен 
за дожи вот ног вла да ра -„За избор на поло жај пред сед ни ка репу бли ке 
нема огра ни че ња за Јоси па Бро за Тита“. Тиме је изу зет од оста лих гра-
ђа на и фор мал но озва ни чио „кра љев ску пози ци ју“. Овај зах тев је при-
хва тио, како је обра зло жио, „изла зе ћи у сусрет жеља ма југо сло вен ских 
наро да и руко во ди ла ца“ и тиме изра зио „захвал ност за рево лу ци о нар ну 
и држа во твор ну уло гу“.47 Устав ним аманд ма ном бр. 37, усво је ним у јуну 
1971, учи њен је пре се дан у прав ној исто ри ји, јер је сада само Тито могао 
бити иза бран дожи вот но на место пред сед ни ка Репу бли ке. После све 
већих зах те ва „јав ног мње ња“ и њего вог „про ти вље ња и нећ ка ња“ југо-
сло вен ска скуп шт ина иза бра ла га је, иако већ вре ме шног, 16. маја 1974, за 
дожи вот ног пред сед ни ка СФРЈ, иако су за све дру ге функ ци је пред ви ђа на 
само два ман да та.48 Дожи вот ни ман дат на челу пар ти је озва ни чен је на 
XI кон гре су СКЈ (20–23. јуна 1978), што је зах те ва ло про ме ну ста ту та СКЈ. 
Име но ва њем за дожи вот ног шефа држа ве, запо вед ни ка ору жа них сна га 
и првог чове ка пар ти је, Тито ује ди њу је три нај ве ће функ ци је. У томе се 
пот пу но може поре ди ти са оста лим источ но е вроп ским кому ни стич ким 
дик тато ри ма – Бре жње вом, Енвер Хоџом, Нико ле ам Чау ше ску ом или 
рим ским импе ра то ри ма.49 Ова кав обрт пред ста вљао је завр шну ета пу 
пре о бра жа ја Тито вог поли тич ког акти ви зма. Агент Комин тер не, затим 
енер гич ни рево лу ци о нар из Дру гог светс ког рата, који је поли тич ку 
кари је ру запо чео као одлуч ни анти мо нар хи ста, крај свог поли тич ког 
анга жо ва ња доче као је при хва та њем свих атриб ута кра љев ских овла-
шће ња, осим наслед но сти. 

46 Neboj ša Milen ko vić, Moć sli ke ili sli ka moći, http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci/» 
http://pul se.rs/tito-moc-sli ke-ili -sli ka-moci/, при сту пље но 26. 3. 2018; D. Ćalo vić, n .d. , 61.
47  D. Ćalo vić, Josip Broz Tito: stu di ja imi dža, Beo grad 2006, 61.
48  Едвард Кар дељ је за Тита већ тада гово рио како је „повр шан и није у ста њу да 
дубље ула зи ни у јед но пита ње, него да обич но реа гу је на осно ву непо сред них ути-
са ка и инфор ма ци ја, које нај ви ше доби ја од вој но о ба ве штај не слу жбе.“ S. Đukić, Slom 
srp skih libe ra la, Beo grad 1990, стр. 215.
49  Наче ло рота ци је – немо гућ ност да јед на осо ба врши исту дужност више од осам 
годи на повре ђе но је још само у слу ча ју гене ра ла Нико ле Љуби чи ћа када је на 11. кон-
гре су поно во иза бран за мини стра одбра не. J. Vujić, Trg mar ša la Tita – mito vi i real no sti 
tito i zma, Zagreb 2007. стр. 189–190.
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Неки истра жи ва чи исти чу како се „Тито во само по и ма ње“ може 
тума чи ти као спе ци фич на син те за кла сне и над на ци о нал не ком по нен те 
кул та. Тито је себе видео као пред вод ни ка рад нич ке кла се и пар ти је, али 
и као над на ци о нал ног шефа држа ве. Склад обе ком по нен те је по њима 
изви рао из интер на ци о на ли стич ке кому ни стич ке иде о ло ги је и над на-
ци о нал ног југо сло вен ства као „неи де о лош ког инте гра тив ног сред ства 
сло же не више на ци о нал не држа ве“50 Међу тим, то је било доми нант но 
само у почет ку. Него ва подрш ка у наро ду бива ла је све већа, јер се леги-
ти ми сао суко бом са Ста љи ном и упра во као бра ни лац држав ног суве ре-
ни те та. На тај начин запра во сим би о зом југо сло вен ског наци о на ли зма и 
кому ни зма зна чај но му се про ши ри ла база подрш ке код публи ке која је 
била иму на на интер на ци нал ну кому ни с тич ку иде о ло ги ју. Иде о ло ги је 
само у пра вља ња, тре ћег пута у соци ја ли зам и само свој но сти, уз исти ца ње 
југо сло вен ске посеб но сти, по нама су можда одлу чу ју ће дело ва ле да се 
култ осна жи. Јачање национализама води ло је у лаба вље ње феде ра ци је, 
па и рас та ка ње држа ве. Но док је Тито био жив он је пред ста вљао сна жну 
инте гра тив ну коп чу и спре ча вао цен три фу гал но наци о нал но-кому ни-
стич ке силе да вуку на сво ју стра ну. 51

Закљу чак
Про из вод ња и упо тре ба кул та Јоси па Бро за Тита има ла је јасан иде о-

лош ки и држав ни сми сао – за инте гри са ње сло же не и наци о нал но хете-
ро ге не држа ве, као моћ но сред ство идеолош ке леги ти ма ци је порет ка, 
али и сми ри ва ња међу на род них тен зи ја и суко ба уну тар земље. Тито је 
пер со ни фи ко вао земљу у међу на род ним одно си ма, а његов углед је импо-
но вао и наро ду и пар ти ји. Насле ђе на ауто ри тар на поли тич ка кул ту ра, 
циви ли за циј ски и кул тур ни ниво друш тва одре ди ли су јед ним делом 
пра вац кул та. Све је то усло ви ло да се Тито попут рани је обо жа ва них 
монар ха лако при хва ти као непо гре ши ви вођа и меси ја. 

За даљи раз вој и ути цај кул та битан је исто риј ски и друш тве ни кон-
тек ст. Он је про шао раз ли чи те фазе и мењао се у рит му дина мич них 
друш тве них про ме на. Сли ка о Титу је систе матск и и стр пљи во грађе на 
кроз меди је, про свет ни и науч ни систем, пар тиј ско и шире друш тве но 
дело ва ње. Ство ре на сли ка била је сплет чита вог низа кла сич них моти ва 
од рат ног херо ја и стра те га, светс ког лиде ра, мудрог учи те ља, побед ни-
ка над сила ма зла (Хитле ром, касни је Ста љи ном), али спе ци фич них и 
њему свој стве них особина чове ка из наро да, али кра љев ских мани ра и 

50  Zoran Pano vić, Titov auto ri tet, hari zma i kult, http://demo stat.rs/sr/vesti/felj ton/titov
auto ri tethari zmaikult1deo/323., при сту пље но 26. 3. 2018.
51  Todor Kuljić, Jugo slo ven sko rad nič ko samo u pra vlja nje, inter vju, Beo grad 2003, http://
www.repu bli cart.net/disc/aeas/kuljic01_sr.pdf, при сту пље но 26. 3. 2018.
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светс ког зна ча ја, шар ме ра оми ље ног међу жена ма који зна да вла да, али 
и да ужи ва у живо ту. 

При ча о Титу је при ча о удвор ич ком мен та ли те ту и ира ци о нал ној 
потре би наро да да има непо гре ши вог Вођу. То је при ча и о само во љи 
поје дин ца и са њом пове за ном немо гућ но шћу изград ње сна жних, неза-
ви сних и респект абил них инсти ту ци ја. Пре ма Ћало ви ћу, култ Јоси па 
Бро за је веш то ком би но вао секу лар не атриб уте херој ског рат ног вође са 
меси јан ским карак тером обо го тво ре ног вође који је врху нац досе гао пом-
пе зном сахра ном. Кому ни стич ка иде о ло ги ја је по њему на неки начин 
успо ста ви ла псе у до ре ли гиј ско уче ње у чијем се цен тру нала зио сам Тито, 
чиме је надо меш тана потре ба за монар хом и паган ским кул том код ста-
нов ништ ва.52 Бори сла ва Пеки ћа је због тога однос пре ма кому ни стич ким 
лиде ри ма у Источ ној Евро пи под се ћао на оби ча је неких при ми тив них 
пле ме на у обо го тво ре њу сво јих погла ви ца. Пре драг Мар ко вић тако ђе 
нала зи да су теме љи за култ лич но сти – ега ли та ри зам, колек тиви зам и 
скло ност ка чвр стој руци – неш то што је уко ре ње но у наро ду, оби ча ји ма, 
пле мен ском и патри јар хал ном дру штву.53

52  Коста Нико лић, Тито гово ри што народ мисли, Бео град 2006, стр. 17. и 356–257; 
D. Ćalo vić, Josip Broz Tito: stu di ja imi dža, Beo grad 2006, str. 62.
53  Про це си је при ре ђи ва не нај ви шим држав ним функ ци о не ри ма и њихо во обо жа-
ва ње, како при ме ћу је Бори слав Пекић, прет хо ди ле су екс пло зи ји мржње и њихо вом 
жртво ва њу (Чау ше ску), што под се ћа на оби ча је при ми тив них пле ме на у Инди ји да 
жртву ју људе које годи на ма обо жа ва ју како би се оси гу ра ла добра жетва. Бори слав 
Пекић, Годи не које су поје ли ска кав ци, III, 563; Pre drag J. Mar ko vić, Mno gi Srbi su u komu
ni zmu naš li svo ju veru, Here ti cus 1–2/2017, Beo grad 2017, стр. 171.


